

**РЕЦЕНЗИЯ**

**на учебные пособия к модулю «Реагирование системы здравоохранения  
на случаи гендерного насилия»**

**для преподавателей образовательных программ по специальности  
«Общая медицина» (бакалавриат) и «Акушерство и гинекология  
(взрослая, детская)» (резидентура)**

Насилие в отношении женщин остается серьезной и повсеместной проблемой. Согласно данным Всемирной организацией здравоохранения, примерно каждая третья женщина (30%) в мире на протяжении своей жизни подвергается физическому и/или сексуальному насилию со стороны интимного партнера либо сексуальному насилию со стороны другого лица, причем за последнее десятилетие этот показатель практически не изменился.

Сфера здравоохранения призвана сыграть важную роль в оказании комплексной медицинской помощи женщинам, подвергшимся насилию. Медицинские работники часто, причем зачастую сами того не осознавая, контактируют с пострадавшими от насилия женщинами, являются «первой линией» в контакте с пострадавшими, и поэтому могут играть ключевую роль в выявлении случаев насилия. Медицинские работники занимают особое положение, позволяющее им создать для пациентки безопасную и конфиденциальную обстановку, облегчающую раскрытие ею информации о гендерном (сексуальном) насилии, а также предложить соответствующую помочь и поддержку.

Наделение необходимыми теоретическими знаниями о проблеме и составляющих ее компонентах, практическими навыками работы с лицами, пережившими сексуальное насилие и их родственниками, существенно увеличивает способность системы здравоохранения реагировать на случаи гендерного (сексуального) насилия и снижению ее бремени.

Учебные пособия к модулю «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» для преподавателей образовательных программ по специальности «Общая медицина» (бакалавриат) и «Акушерство и гинекология (взрослая, детская)» (резидентура), разработано на основе руководящих принципов и рекомендаций Всемирной организации здравоохранения, международных и национальных клинических руководств. Пособие включает вопросы выявления случаев гендерного (сексуального) насилия в медицинской практике; принципы оказания гинекологической помощи лицам, перенесшим гендерное (сексуально) насилие, в том числе лицам с инвалидностью по слуху и зрению; консультирования лиц, переживших насилие; реагирования и перенаправления при выявлении или подозрении на случай насилия.

Структура учебных пособий «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» выстроена логично и последовательно. Учебные

пособия представлены тематическими планами лекций (1 кредит, 30 часов), и тремя разделами: теоретический материал к лекционным занятиям; практические занятия - кейсы к каждому практическому занятию (ситуационные задачи для групповой и индивидуальной работы); контрольные оценочные инструменты для текущего контроля - банк тестовых вопросов для оценки знаний обучающихся. Завершается учебное пособие справочно-библиографическим разделом, в котором представлен перечень рекомендуемой литературы.

Данные учебные пособия могут быть использованы в образовательном процессе при подготовке обучающих по программам «Общая медицина» (бакалавриат) (дисциплины гинекологического профиля) и «Акушерство и гинекология (взрослая, детская)» (резидентура), и будут служить методологическим руководством для преподавателей при внедрении модуля «Реагирование системы здравоохранения на случаи гендерного насилия» в образовательный процесс.

**Рецензент**

Руководитель кафедры акушерства  
и гинекологии №1 НАО «Западно-  
Казахстанский Медицинский университет  
Имени Марата Оспанова», к.м.н., проф.



Шиканова С.Ю.

